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SI DE UNIUNEA SCRIITORILOR DIN R.P.R. fÀni l l IV 

CONGRESUL DESCHIZĂTORILOR DE DRUM 
In sala in care a avut loc cel de al XXI-lea Congres al P.C.U.S., acolo unde 

s-a născut grandiosul program al constructiei desfăşurate a comunismului, s-au 
adunat ìn sfat suprem scriitori din cele 15 republici sovietice să dezbată, in cadrul 
celui de al III-lea Congres al lor, laolaltă cu numerosi reprezentanţi din puternicul 
front al artei realismului socialist, problemele majore ale creaţiei lor, parte inté
grante a construira comunismului. 

ìn momentul istorie al afirmării forţelor tot mai puternice ale lagărului socia-
list ìn lume, al grandioaselor victorii ale oamenilor sovietici, deschizători de drumuri 
in problemele ştiinţei, în primăvara ]ertila a primului an din septenal, lucrările celui 
de al III-lea Congres al Scriitorilor Sovietici capata o deosebită semnificatie şi o 
uriaşă importanţă creatoare, teoretica şi practică. 

în ceasul construira desfăşurate a comunismului, pe temelia neclintită a vic-
toriilor istorice in construirea socialismului, al III-lea Congres al Scriitorilor Sovie
tici a consfinţit maretta şi forţa literaturii realismului socialist, literatura celei mai 
revoluţionare epoci din istoria omenirii, însufleţită de idealul nobil al comunis
mului. Rolul literaturii şi artei sovietice în dezvoltarea şi îmbogăţirea cultura spiri
tuale a societăţii socialiste este covîrşitor. „Nu exista o sarcină mai nobilă şi mai 
înălţătoare decit cea care stă în faţa artei noastre, aceea de a imortaliza javtele 
eroice aie poporului, constructor al comunismului." Aceste cuvinte aie lui Nikita 
Hruşciov, rostite la al XXI-lea Congres al P.C.U.S., capătă o uriaşă amploare în 
istorica sa cuvîntare la Congresul Scriitorilor, cuvîntare care profilează şi mai larg 
şi mai viguros menirea artei şi literaturii sovietice — obiectivele principale aie 
luptei ei, ca şi „direcţia atacului principal". 

Invăţătura leninista despre spiritul de partid în literatură şi artă, despre 
antagonismul ireductibil dintre ideologia burgheză şi cea socialista, despre inexis-
tenţa unei Unii de mijloc în lupta ideologica, a triumfat o data mai mult, zdrobind 
tezele diverşilor jalnici „filozofi" de pe uliţele idealismului şi fundăturile capita
liste. Se impune acum, ca o sarcină de frunte a literaturii sovietice, ca o cerinţă a 
noului stadiu istorie al dezvoltării sale — dobîndirea unor noi valori de măiestrie 
artistica, corespunzătoare conţinutului măreţ pe care il exprima. 

Devenită lozincă a Congresulin, chemarea aflată în raport „Să devenim primii 
in lume, nu numai în ce priveşte bogăţia conţinutului, ci şi în ceea ce priveşte mă-
iestria artistica", corespunde spiritului novator al realismului socialist, permanen-
telor sale căutări de sensuri şi expresii noi în deplină consonanţă cu complexa şi 
multilateral dezvoltare a vieţii. Capacitatea literaturii, a artei sovietice, de a sezisa 
noul in realitatea înconjurătoare, de a descrie viaţa în complexa ei mişcare, în care 
triumful forţelor înaintate se obţine prin luptă, trebuie să corespundà unor mijloace 
de expresie superioare, la nivelul înaltelor cerinţe ale oamenilor sovietici. Ridicarea 
formei la nivelul conţinutului, la nivelul funcţiei educativ-socialiste a literaturii, a 
devenit o sarcină de onoare a scriitorilor sovietici. 

Dezbătînd pe larg aceste problème, avînd în centrul discuţiilor ideea parti-
nităţii leniniste, a ancorării în actualitate, lupta pentru calitate, pentru o valoroasâ 
oglindire a marelui erou popular — constructor al comunismului, lucrările Congre
sului îmbogăţesc creator patrimoniul teoretic al estetica leniniste. 

ìn eforturile literaturii noastre de a dobìndi noi şi superioare valori artistice 
pe calea realismului socialist, lucrările Congresului sînt un preţios îndreptar, încă 
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un temeinic ajutor, eu o eficienţă imediată : „Scriitorii ţărilor socialiste cauta ca şi 
noi càile cele mai scurte pentru însuşirea temei contemporane, preocupaţi ca lega
tura dintre literatură şi viaţă, dintre literature şi lupta popoarelor pentru socialism 
să fie strînsă şi trainică". Aceste cuvinte rostite de A. Surkov in raportul său la Con
gres privesc şi pe scriitorii, pe dramaturgii nostri. 

Astăzi, in preajma marii sărbători a lui 23 August, cînd trecem in revistă 
cuceririle şi realizàrile poporului nostru muncitor pe toate planurile, cînd facem 
bilanţul literar, consemnînd valorile dobîndite prin sprijinul şi ìndrumarea parti-
dului, cuvintele de mai sus se întregesc printr-o semnificaţie stimulatoare. Oamenii 
nostri de artă, scriitorii, dramaturgii, cauta şi gàsesc in ideile Congresului un prilej 
de profunde meditata asupra sarcinilor ideologice ale artei lor, un răspuns la nume-
roase problème teoretice şi de expresie artistica. 

Literatura noastră dramatică, bogată şi valoroasă, mai are — cum e şi firesc 
— ìn perspectiva dezvoltării ei, numeroase problème de rezolvat, etape de străbătut. 
Tot ce s-a discutât la cel de al IH-lea Congres al Scriitorilor Sovietici preocupă cu 
osebire pe scriitorii nostri, pe oamenii scrisului dramatic. Ideea extinderii şi dez-
voltàrii tematica contemporane, pe larg dezbătută ìn zilele Congresului, are pentru 
noi o acuta şi vitalà importante. Afirmarea poetica a elementului nou din realitatea 
noastră, reliefarea conţinutului eroic al epodi noastre trebuie să fie trăsătura pri
mordiale, germinatoare, a actului de creaţie. Extinderea sferei tematice — la care 
a apelat raportul la Congres — presupune pătrunderea ìn piesele noastre a pato-
sului zilelor noastre, a puternicelor caractère populare, a universului filozofic şi 
spiritual, innoit şi innoitor, al constructorilor noii vieti socialiste din t&r& noastră. 
Factura conflictelor actuale este cuprinsă in procesul mundi, in activitatea obştească 
a oamenilor. Frămîntările creatoare determinate de caracterul şi etica socialista a 
mundi, subordonarea preocupărilor cotidiene şi personale — altădată meschine — 
ale oamenilor, a conflictelor màrunte, fata de un tei major, înaripat, solicita noi 
formule artistice, noi cai de eficientà expresivitate artistica. 

Chemarea lui Tvardovski la „mai bine" decìt la „mai mult" obligă pe drama
turgii nostri să-şi desăvîrşească mijloacele de expresie, să caute forme noi de reflec-
tare a adevărului epodi, pe măsura conţinutului lui revoluţionar. 

Aşa cum s-a arătat la Congres, trebuie stimulate diversitatea de mijloace 
in dramaturgie, varietatea genurilor in spectacol, pentru ca ampia desfăşurare a 
forţelor noastre artistice să exprime ìntr-o forma proprie, originala, aspectele eroice 
ale actualitătii, denunţînd totodată cu vehemenţă racilele şi rămăşitele trecutului. 

Lupta împotriva teoriilor burgheze şi revizioniste, lupta ìmpotriva celor care, 
in urmă cu 15 ani, vinturau teoria „crizismului", iar astăzi varsă, neputincioşi, venin 
asupra succeselor recunoscute aie teatrului nostru, nu trebuie nid o clipă sâ-şi 
piardă din eficientă şi ascuţime. Trebuie să menţinem, ca pe o sarcină permanentă, 
fermitatea poziţiilor noastre pe drumul realismului socialist, pe drumul luptei pentru 
partinitate şi actualitate. 

Lucrările Congresului au abordât şi problema promovării noilor talente in li
teratura. Pe afişele viitoarei stagiuni desfăşurată sub semnul lui 23 August, se 
anuntă promitător numerosi noi autori dramatici. Alàturi de nume consacrate, s-au 
inscris nume noi, aducìnd prin lucrările lor dramatice un suflu de vigoare şi pros-
petime in dramaturgia noastră originala. Generoasele condiţii pentru ìnflorirea artei 
— oferite de regimul democrat-popular — dovedesc iarăşi, acum, cìt de largì sìnt 
posibilităţile creşterii cadrelor artistice, cìt de mare este grija si cìt de importanti 
este ìndrumarea partidului pentru dezvoltarea talentelor in statuì nostru demo
crat-popular. 

Studiind şi dezbàtind lucràrile Congresului, trebuie să ne însuşim creator şi 
ideile lui Nikita Hruşciov despre necesitatea legatura permanente a tinerelor 
talente cu realităţile in care cresc şi creeazà. 

La Kremlin, in sala Congresului, reprezentantul literaturii noastre, poetul şi 
dramaturgul Mihai Beniuc, a aràtat că scriitorii din tara noastrà, urmind calea 
tradiţiilor proprii, cauta să răspundă prin creatia lor înaltelor idealuri de construire 
a socialismului. Pentru aceste ìnalte idealuri militeazà si dramaturgii nostri, dor-
nici să stea cu dnste alàturi de marea şi pilduitoarea literatura sovietica, de ce} 
care au deschis drum şi sìnt mereu in avangarda literaturii epodi comunismului. 
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